
 
 
 

 

CITTÀ  DI  CASTELVETRANO 
Provincia di Trapani 

����� 

 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 31 

 

 
OGGETTO:  Interrogazioni: prot. 87/Pres/2014 – “Interventi ordinari e straordinari di pulizia nelle 
borgate di Triscina e Marinella di Selinunte”; prot. 92/Pres/2014 – “Bandi di concorso – ASSAP 
“M.A. Infranca Sa Giacomo”. 
 

L'anno duemilaquattordici  il giorno tre del mese di giugno dalle ore 20,30 in poi in Castelvetrano e 

nella Sala delle adunanze consiliari, si è riunito, su invito del Presidente del Consiglio Comunale in data  

22/05/2014  n. 22926, notificato a norma di legge, il Consiglio Comunale. 

Presiede l'adunanza il  Presidente Sig. Vincenzo CAFISO. 

Partecipa il Segretario Generale del Comune Dott. Livio Elia MAGGIO. 

Fatto l'appello nominale, risultano presenti n. 21 consiglieri su n. 30 assegnati e su n. 30 in carica. 

 
n. CONSIGLIERI pres.  Ass. n. CONSIGLIERI pres.  ass. 
1 INGRASCIOTTA Salvatore  X 16 D’ANGELO Piero X  
2 MARTINO Francesco  X 17 STUPPIA Salvatore  X 
3 CAFISO Vincenzo X  18 BERTOLINO Tommaso  X 
4 BARRESI Piero X  19 VACCARINO Salvatore  X 
5 PERRICONE Luciano X  20 SCIACIA Pietro X  
6 VACCARA Antonino X  21 ADAMO Enrico  X 
7 GIURINTANO Nicola X  22 RIZZO Giuseppe X  
8 LO PIANO RAMETTA Gianpiero X  23 DI MAIO Giuseppe X  
9 CURIALE Giuseppe X  24 VARVARO Gaspare X  
10 CALAMIA Pasquale X  25 BONSIGNORE Francesco X  
11 LA CROCE Bartolomeo  X 26 SALADINO Giacomo X  
12 ZACCONE Giuseppe X  27 ETIOPIA Giuseppa X  
13 DI BELLA Monica X  28 PIAZZA Maurizio X  
14 ACCARDO Gaetano X  29 SILLITTO Maria  X 
15 BERLINO Giuseppe X  30 AGATE Vincenzo  X 
 
La seduta è pubblica ed in prima convocazione. 

Il Presidente, ritenuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e pone in trattazione il seguente 

punto avente per oggetto: come sopra. 

 

 

 



IL PRESIDENTE 
Considerato che alle ore 19,05 era presente un solo Consigliere, giusta appello chiamato 
dal Segretario Generale, (all. A) e che il numero dei presenti non rendeva legale la 
seduta, la rinvia di un’ora. 
Quindi alle ore 20,30 invita il Segretario Generale a chiamare l’appello ed accertata la 
presenza di n. 21 consiglieri, giusto allegato “B”, dichiara aperta la seduta e nomina 
scrutatori i consiglieri: Curiale, Barresi e Vaccara. E’ presente il Sindaco. 
Il Presidente introduce il primo punto posto all’O.d.G.: “Interrogazioni: prot. 87/Pres/2014 – 
“Interventi ordinari e straordinari di pulizia nelle borgate di Triscina e Marinella di 
Selinunte”; prot. 92/Pres/2014 – “Bandi di concorso – ASSAP “M.A. Infranca San 
Giacomo” ed invita il Consigliere Berlino, primo firmatario, a dare lettura dell’interrogazione 
prot. 87/Pres/2014 (all. C).                                                  
BERLINO: Legge l’interrogazione prot. n. 87/Pres/2014. 
Entra Adamo presenti n. 22. 
Risponde il Sindaco. 
SINDACO: Legge la relazione dell’Ing.Taddeo: “Con riferimento all'interrogazione in 
oggetto e per quanto di competenza, si rappresenta quanto segue.  
 Ben consapevoli dell’aumentato numero di turisti che fortunatamente si apprestano 
a visitare le nostre località balneari, si sta cercando di trovare adeguate soluzioni alle 
problematiche che annualmente pone la cura e manutenzione delle aree a verde o 
comunque degli spazi pubblici delle due borgate. 

La situazione nota a tutti delle difficoltà di bilancio ha portato a dover trovare nuove 
forme d’intervento: si sta mostrando efficace, soprattutto in rapporto ai benefici-costi, il 
ricorso ai contadini, a cui è stato appositamente destinato un avviso pubblico. 

In virtù di ciò, già da qualche giorno sono avviati gli interventi di pulizia e 
discerbatura dalle erbe infestanti delle predette zone, che proseguiranno ancora 
garantendo almeno un minimo stato di decoro. 

Per il resto, soprattutto in alcune zone extraurbane, si attende l’avvio dei cantieri di 
servizio finanziati dalla regione, le cui procedure di selezione sono però ancora in fase di 
espletamento: qualora dovessero ritardare, si è pronti ad intervenire con alcuni servizi già 
progettati e pronti per l’impegno di spesa. 

E’ chiaro che il quadro non si presenta sgombro da problemi, anche in funzione 
delle note difficoltà operative della Belice Ambiente in liquidazione, che, nonostante tutto, 
però, continua sia pure a stento ad assicurare i propri servizi.”  
Dichiara, inoltre, che si è provveduto ad acquistare 50 cassonetti da collocare a Triscina 
ed inoltre è stato eseguito il servizio di derattizzazione. Dichiara che il servizio di 
disinfestazione partirà a giorni e per quanto riguarda il servizio di diserbatura sono partiti 
una serie di interventi con singoli atti deliberativi, che prevedono interventi in alcune zone 
critiche delle due frazioni marinare, compresa anche la pulizia delle spiagge. Dichiara che 
si sono verificati dei ritardi, in quanto si sperava di poter utilizzare i 110 lavoratori dei 
cantieri di servizio, ma così purtroppo non è stato e di conseguenza si sono dovuti 
predisporre tutti gli atti necessari a tale fine, ma garantisce che entro fine giugno tutti gli 
interventi saranno effettuati. Dichiara che qualche giorno in più si perderà per mettere in 
sicurezza Villa Quartana, in quanto la gara si sta espletando in questi giorni. Dichiara che 
tutto dovrebbe essere pronto per l’inizio della stagione estiva, sperando di non incappare 
nelle criticità degli anni passati, non dipendenti dall’Amministrazione, come ad esempio la 
situazione di Belice Ambiente che non è per niente tranquilla e per la quale si naviga a 
vista, perché il Presidente della Regione a prorogato al 30 settembre la definitiva 
archiviazione degli ATO, con la speranza che per questa data si possa provvedere 
autonomamente al servizio di raccolta.  
Entrano: Ingrasciotta e Vaccarino presenti n. 24. 



BERLINO: Ringrazia il Sindaco per la risposta esaustiva, ma sprona l’Amministrazione ad 
effettuare gli interventi di pulizia delle borgate marinare, della  loro diserbatura e 
soprattutto della pulizia delle spiagge in tempi più consoni con quelle che sono le esigenze 
delle nostre frazioni balneari. Dichiara che non bisogna aspettare interventi della Regione 
che si trova in una empasse scandalosa e l’Amministrazione deve programmare gli 
interventi contando sulle proprie forze, chiaramente compatibilmente con quelle che sono 
le risorse disponibili. 
Il Presidente invita il Consigliere Saladino a dare lettura della seconda ed ultima 
interrogazione prot. 92/Pres/2014 (all. D). 
SALADINO: Legge l’interrogazione prot. n. 92/Pres/2014. 
Risponde il Sindaco. 
SINDACO: Legge la risposta all’interrogazione con prot. 92/Pres/2014:  
“In riferimento all’interrogazione protocollo n. 92/Pres. del 22/04/2014, a firma dei 
Consiglieri Comunali Bartolomeo la Croce, Vincenzo Agate, Giacomo Saladino, 
Giuseppe Zaccone, Nicola Giurintano, Piero D’Angelo e Giuseppe Berlino,  si 
relaziona quanto segue. 
L’ASSAP “M.A. Infranca – San Giacomo”, è una Istituzione di  Assistenza e 
Beneficenza ( IPAB) soggetta alla L. 12/07/1890 n. 6972, che disciplina e 
regolamenta le opere pie ed ogni altro ente morale che ha come fine l’assistenza 
alle persone in stato di bisogno. 
Tale legge, sebbene abrogata dall’art. 30 della L. 08/11/2000 n. 328, è tuttora 
vigente  in Sicilia avendo la stessa competenza esclusiva in materia e non 
avendola espressamente recepito, sebbene, con D.P.R.S 04/11/2002 avente ad  
oggetto “Linee - guida per l’attuazione del piano socio – sanitario della Regione 
siciliana”, ha posto le basi per il recepimento . 
Nonostante siano trascorsi più di 12 anni dall’approvazione delle linee di indirizzo, 
la Regione  non ha ancora provveduto ad emanare alcuna disposizione in materia 
e, pertanto, le IPAB risultano disciplinate dalla suddetta legge 6972 del 1809, ed 
inoltre dal DPRS 30.8.1975 n. 636 avente ad oggetto “ Norme di attuazione dello 
statuto della regione Siciliana in materia di pubblica beneficenza ed opere pie” e 
dalla L.R. 9 maggio 1986 n. 22 avente ad oggetto “norme per la gestione dei 
Servizi Socio assistenziale per la Sicilia”. Il DPRS 636/1975 attribuisce alla Regione 
Siciliana le funzioni amministrative, attribuite nel resto d’Italia allo Stato, in materia 
di IPAB. Per effetto di tale DPRS  compete alla Regione:  

a) il riconoscimento giuridico, l’approvazione e la revisione dello 
Statuto delle  IPAB; 

b) la vigilanza e la tutela delle istituzioni ivi compresa la facoltà di 
disporre la sospensione e lo scioglimento degli organi 
amministrativi; 

c) ogni altra funzione che non sia espressamente riservata agli 
organi dello Stato  

Ai sensi dell’art. 2 del suddetto DPRS  636/1975 la Regione provvede anche  ad 
integrare i bilanci degli enti comunali di assistenza.  
Premesso ciò,  in ordine a quanto richiesto dai Consiglieri Comunali si esprimono le 
seguenti considerazioni: Il bando di concorso per la selezione per la copertura a 
tempo indeterminato di n. 1 posto di “Collaboratore amministrativo” e n. 1 posto di 
“Istruttore amministrativo contabile”, mira a coprire l’organico del personale 
dell’IPAB mentre la convenzione con il Comune regolamenta l’attività educativa 
assistenziale per i minori per i quali è prevista, all’art 6, la presenza di un numero di 
personale qualificato necessario ad assisterli.  
In ordine alla domanda se gli oneri economici ricadono sul bilancio comunale si 
ribadisce quanto detto prima e cioè che le IPAB ricevono trasferimenti da parte 



della Regione a cui compete, come detto, il controllo e la vigilanza. Il rapporto con il 
Comune è regolamentato da convenzioni per cui i trasferimenti sono relative a 
prestazioni che l’IPAB deve svolgere , in mancanza delle quali nessun onere grava 
sul bilancio comunale. 
In merito al terzo punto, di disporre o di indire bandi di assunzione a tempo 
indeterminato,  si chiarisce che trattasi di una scelta prettamente discrezionale 
dell’ASSAP, e che trattandosi di un Ente vigilato dalla Regione è a quest’ultima che 
compete la verificare sul rispetto dei principi di riduzione della spesa. 
In merito al quarto punto, sulla legittimità ed opportunità del Consiglio di 
Amministrazione in scadenza nel prossimo luglio 2014, di indire bandi di selezione 
pubblica per la formazione di graduatorie triennali scadenti oltre il proprio mandato, 
si chiarisce che tale scelta è possibile e legittima  stante che le Amministrazioni 
svolgono la propria attività fino a quando sono in carica. 
L’opportunità implica, invece, una valutazione discrezionale dell’organo che 
nell’esame delle necessità dell’ente ritiene di adottare eventualmente un atto. 
In merito al quinto punto, sulle  cause del notevole aggravio di disavanzo tra il 
consuntivo economico dell’ASSAP relativo all’anno 2012 e l’anno 2013 occorre 
acquisire tutta la documentazione inerente i bilanci dell’ente e poi eventualmente 
procedere alle relative verifiche. Occorre, comunque, precisare che nessun potere 
compete al Comune per richiedere tutta la documentazione di supporto ai bilanci 
dell’IPAB.  
Sul sesto punto si può solo evidenziare che Amministrazione Comunale può 
sollecitare interventi della Regione, qualora si ravvisino illegittimità nell’operato 
degli organi delle IPAB.” 
Esce Barresi presenti n. 23. 
SALADINO: Dichiara che la risposta del Sindaco, da un punto di vista tecnico, descrive 
bene le diverse competenze tra la Regione ed il Comune in merito al controllo delle IPAB, 
però l’Amministrazione è parte in causa nelle nomine dei componenti del Consiglio di 
Amministrazione,  pur non avendo un potere di controllo. Invita l’Amministrazione ad 
attenzionare nella dovuta maniera le nomine che si andranno a fare alla scadenza 
dell’attuale Consiglio di Amministrazione, al fine di garantire una gestione più oculata 
possibile. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Del che il presente processo verbale che viene come segue firmato, salvo lettura e approvazione 
da parte del Consiglio Comunale. 

 
IL PRESIDENTE 

f.to Cafiso 
 Il Consigliere Anziano Il Segretario Generale 
                f.to Ingrasciotta                                                                   f.to dott. Maggio 
 
 

 
 

 

DICHIARATA  IMMEDIATAMENTE   ESECUTIVA 
 
ai sensi  dell’art.   12    comma 1°   della L.R. 44/91 
 
Castelvetrano, lì _________________ 
 
 
 
                             ILSEGRETARIO GENERALE 
 
                     _________________________________________
 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario certifica, su conforme attestazione 
del messo comunale, che la presente deliberazione è stata 
pubblicata all’Albo Pretorio 
dal ________________ al __________________ 
 
Castelvetrano, lì__________________________ 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 

 ____________________________ 
 

 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’  

 
 

Si certifica che la  presente deliberazione è divenuta esecutiva il ___________________dopo il 10° giorno dalla 
relativa pubblicazione 
 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO GENERALE    
 
                                                                                                 __________________________________ 

 
 
 
 
 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 


